
Hochschule Harz FB Automatisierung und Informatik 
Musterklausur: 
 
Mit Skript 
Mit bel. Büchern und weiteren 
Unterlagen 

Ohne Taschenrechner 

Grundlagen der Informatik I, SAT, Wing, WInf, MI 
 
 

 
Hinweis: 
Es sind mehr Aufgaben vorhanden, als in der Klausur gestellt werden 
 
1. Aufgabe 
 
Vervollständigen Sie folgende Tabelle 
 
Binär Oktal Dezimal Hexadezimal 
   7F 
1000    
   40 
 777   
  255  
 
 
 
2. Aufgabe 
 
Bilden Sie Vorgänger; Zahl; bzw. Nachfolger. Jeweils im Hexadezimalen Zahlensystem 
 
Vorgänger Zahl Nachfolger 
1   
 FFF  
 A  
  1000 
 F9  
  1001 
 
 
3. Aufgabe 
 
Bilden Sie Vorgänger; Zahl; bzw. Nachfolger. Jeweils im Dualen Zahlensystem. 
 
Vorgänger Zahl Nachfolger 
1   
 100  
 1  
  1000 
 1111  
  1001 
 
 
 



4. Aufgabe 
 
Vervollständigen Sie folgende Tabelle 
 
Binär Oktal Dezimal Hexadezimal 
  18,2  
  19,25  
  21,5  
  2,5  
  34,575  
  1,1  
  0,75  
 
 
5. Aufgabe 
 
a) Wandeln Sie die dezimale Zahl 122 in das Hexadezimale-System mit Hilfe des  
 Division-Rest-Verfahren um. 
 
 
b) Wandeln Sie die dezimale Zahl 12,7 in das Oktale-System mit Hilfe des  
 Division-Rest-Verfahren und des Multiplikations-Abspaltungsverfahren um. 
 
 
 
 
6. Aufgabe 
 
a) Wandeln Sie die dezimale Zahl in die hexadezimale Darstellung einer Single-Zahl um. 
 
 1,7 
 
 1234 

 
 -0,05 
 
 
b) Welche Zahl verbirgt sich hinter den Single-Zahlen? 
 
 414B 0000 
 
 C14B 0000 

 
 BEB0 0000 
 
 
  



7. Aufgabe Beispiel für eine FAT-8 Belegung 
 
Belegung der Bytes: Attribute: 
 00  freier Cluster 
 01-FD Cluster belegt 
 FE  defekt 

 FF  letzter Cluster 

 

 
Verzeichnisinhalt: 
Name Attribute (Dezimal) Länge 1. Cluster /hexadezimal 
Klausur BS.doc 36 20 0A 
Beispiel1.dat 33 25 40 
Guter Student.txt 39 22 31 
LangerText.doc 0 6 15 
ABC 5 26 21 
Fluss.dat 3 11 50 
Zahlen.xls 6 10 09 
The Best.ai 34 14 4F 
 
 
FAT-8 
00 FD 00 3C FF 1C  3A 28 
08  12 04 4A 49   10 
10 45 2E 13 38  16 FF 56 
18  00 00 2A 29 00 00 00 
20  54      FF 
28 53 41 2B 2C 2D FF 03 3F 
30 FD 17  34 FF 36 37 33 
38 FF  FF  07   FF 
40 02 57  00 00 46 47 0C 
48  FF 2F     0B 
50 51 06 FD 11 0F  1B 27 
 
 
Cluster-Inhalt 
00 HAL LO SIS E APH  ERO NEF 
08  012 SEM RIE VWX   GHI 
10 JKL FAE 345 678  MOE HRE ZLI 
18  ABB BA NGL ORE TIT ANI C 
20  ABC      AT 
28 ALS QUI UEC KWU NSC H HRT YST 
30 007 HER  ORD CH. SPO RTI STM 
38 9  DE  TEI   EME 
40 DIE CKF  123 456 MNO PQR STU 
48  YZ BSS     BET 
50 WER NIG GDI CHE DEF  CHE ITF 
 
  



8. Aufgabe 
 
Berechnen Sie den optimalen Huffman-Code: 
 
a) 
 
xi w(xi)  [%] Code 
a 2  
b 4  
c 8  
d 10  
e 11  
f 16  
g 49  
 
b) 
 
xi w(xi)  [%] Code 
a 10  
b 15  
c 30  
d 45  
 
 
 
 
c) 
 
Text: abcddcabaabbcceeabcdddccaabb 
 
xi w(xi)  [%] Code 
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
 
 
  



9. Aufgabe Pattern 
 
 
a) Welche Maske benötigt man, wenn man alle Texte anzeigen will, die am Anfang entweder ein „a“ 
oder „b“ haben. 
 
Abfrage:  
 
 
 
 
 
 
b) Welche Maske benötigt man, wenn man alle Texte anzeigen will, die am Anfang entweder ein „ab“ 
oder „cd“ haben. 
 
Abfrage:  
 
 
 
 
 
 
c) Schreiben Sie drei Zeilen, die durch folgenden "Ausdruck" bestimmt werden können: 
 

 12([13-7][abc]){3,}r 
 
Lösung: 
 
 
 
 
 
 
 
d) Welche Maske benötigt man, wenn man deutsche Vornamen anzeigen will? 
 
Abfrage:  
 
 
 
 
 
 


